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ЕЕССТТЕЕТТИИККАА ППРРААВВООВВООЇЇ ККУУЛЛЬЬТТУУРРИИ

У Ґайдегера є цікаве і глибоке оповідання “Про таємницю вежі з
дзвонами”, де екзистенційні моменти буття багатьох поколінь асоціюється з
різним звучанням дзвону на сільській дзвіниці. Протягом довгого часу у
мешканців селища формувалась система суспільно значущих знань
посередництвом морально-правової і чуттєво-духовної культури, що
перетворювала церковний передзвін у внутрішню духовну екзистенцію і
детерміновані правові дії.

“Таємничий лад, який єднав і сполучав у цілість ланцюжок церковних
свят, вігілій, пір року, ранкових, денних і вечірніх годин кожного дня, так,
що єдиний дзвін прошивав і пронизував юні серця, сни і мрії, молитви й ігри
– він, цей лад, напевне, і приховує в собі одну із найчарівніших, най цілющих
і найнесповідиміших таємниць вежі з дзвонами, він приховує в собі
таємницю задля того, аби у безперестанній зміні і зі споконвічною
неповторністю роздаровувати її аж до найостаннішого похоронного дзвону,
який закликає в затишні надра Буття”.

Відомо, що взаємодія форм суспільної свідомості-це об’єктивний закон
розвитку. Але естетична форма суспільної свідомості, як виразник чуттєвої
культури особистості, має особливий формуючий вплив на всі інші. Не
випадково Кант весь складний людський комплекс, завдяки якому в нас
виникає естетичне почуття називає здоровим глуздом. Sensus commnis
(здоровий глузд) – це сприйняття або внутрішнє відображення того, що
відбувається в нас – це взаємодія почуттів і розсудка, це – свого роду
симпатія. Адже вона виражає злиття почуттів однієї людини з почуттями
всіх. Кант наголошує, що чуттєвий досвід являє собою зміст знання, розсудок
надає знанням форму, об’єднує їх у категорії або організуючі принципи.
Відома засаднича теза Канта про те, що саме естетичне є містком над
проваллям між сферою понять природи і сферою свободи. Але цей зв’язок є
майже не уречевленим, він існує лише у сфері мислення. Свобода не повинна
бути порожнім ідеалом, вона має бути фактом.

Звичайно, моральність повинна впливати на реальний світ, як система
норм і правил що склалися історично і регулює поведінку людини її
ставлення до інших людей до суспільства в цілому і яка підтримується силою
суспільної димки традиції і виховання. Регулятивна функція моралі подібна
до правової.
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У той час як відносини у суспільстві немислимі без фіксації їх у
законах, правосвідомість відображує ставлення людей до існуючого права.
Правова свідомість у суспільстві зазвичай має суперечливий характер,
оскільки закони часто відображають політичні інтереси різних суспільних
груп. Тому так важлива побудова справедливого демократичного
суспільства, мрія про яку фіксувалася у філософії, культурі, мистецтві,
фіксувалася мораллю. Але якщо право спирається на державну владу
державний примус то норми моралі контролюються громадською думкою та
совістю людини, яка буває більш дієвою ніж закон. На подолання цієї
суперечності спрямована естетична освіта і діяльність. Адже, естетична
форма суспільної свідомості, мистецтво здійснюють великий вплив на
розвиток суспільних і правових відносин через специфічні функції
формування світогляду, пізнання, виховання, формування почуття
прекрасного як регулятивного естетичного ідеалу між людьми, що виступає
зразком “як має бути” тощо.

Універсальний характер естетичної діяльності проявляється в усіх
професійних сферах. Організація життя людського суспільства за законами
естетичного освоєння світу робить його гармонійним повним, з високою
культурою людських взаємостосунків, де прекрасне сягає загальнолюдського
масштабу. Чуттєво-ціннісна природа естетичного знання, його критеріальний
характер у культурно-художніх пошуках суспільства, дають підставу
відноситися до естетики як до специфічної аксіології культури, в тому числі і
правової, як до її самосвідомості, що має пряме відношення до формування
культурно-ціннісних еталонів і пріоритетів.

Будь-який фахівець із творчим відношенням до своєї діяльності навіть
на інтуїтивному рівні використовує закони естетики.

Фахівцям, у тому числі й майбутнім правникам, надзвичайно важливим
є вивчення естетики, адже вона формує естетичну свідомість юриста,
розвиває його уяву, творчу фантазію, продукує креативні думки, допомагає у
міжлюдському і професійному спілкуванні, формувати свій стиль поведінки,
створювати професійний імідж тощо. Адже естетика надає людині знання,
формує творчі якості, потребу сприймати красу і отримувати від неї
насолоду, бажання відкрити серце мистецтву, учитися розуміти його.

Сучасні виклики вищої освіти вимагають від молодого фахівця
професійності, компетенцій та сповідування цінностей громадянського
суспільства. Саме гармонійне поєднання цих складових дозволяє зробити
вищу освіту ефективною і сучасною. У формуванні системи цінностей
особливе значення належить етико-естетичній науці і мистецтву. Нинішнє
реформування вищої школи, спрямоване на поглиблене вивчення
професійних спеціальних знань, передбачає скорочення дисциплін
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гуманітарного характеру. Це є не завжди виправданим, особливо коли мова
йде про підготовку правника, у якій важливим суспільним завданням є не
лише навчити певним професійним знанням, але й формувати цілісну
особистість, здатну до діяльного творчого життя.

Вузька професіональна спеціалізація навчання має переважно
короткострокові переваги і може бути виправдана, скоріше, у галузі
професійно-технічного навчання. Натомість університетська освіта повинна
спрямовуватись на гуманістичне навчання і виховання у студента
універсальних гуманістичних знань та цінностей спрямованих на творчий
пошук та володіння філософсько-науковими методологічними та
комунікативними компетенціями.

Ядро сучасної гуманістичної вищої освіти традиційно складають етика
та естетика. Природа етики та естетики як теорій добра і прекрасного – основ
людської сутності – робить їх, так би мовити, міждисциплінарним центром
університетської освіти і обґрунтовує необхідність їх вивчення серед
обов’язкових нормативних дисциплін навчального плану. Адже специфіка
формування етичної та естетичної культури полягає в системному,
цілеспрямованому характері та невідривності від інших навчально-виховних
процесів. Саме етична компетентність фахівця репрезентує головні регуляції
його дій, що закріплюються у звичках, традиціях, принципах життя і
професійній діяльності. Не менш важливими є вимоги до формування
високої чуттєвої культури майбутнього правника, який має діяти за законами
гармонії і краси – духовного ядра естетичного виховання.
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кандидат юридичних наук, доцент,

заступник директора навчально-наукового
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ТТЕЕООРРЕЕТТИИККОО--ММЕЕТТООДДООЛЛООГГІІЧЧННІІ ЗЗААССААДДИИ ДДООССЛЛІІДДЖЖЕЕННННЯЯ
ППРРААВВ ДДИИТТИИННИИ УУ ННААУУККООВВІІЙЙ ТТВВООРРЧЧООССТТІІ

ППРРООФФЕЕССООРРАА ББ.. ІІ.. ААННДДРРУУССИИШШИИННАА

У системі гуманітарних цінностей права і свободи людини, як і сама
людина, посідають центральне місце й превалюють над усіма іншими. Їх
пріоритет і важливість є беззаперечними, а роль і призначення – очевидними.
“Людиноцентризм” є провідним критерієм розвитку громадянського суспільства,
точка відліку під час вирішення глобальних і поточних завдань, проведення
політико-правових реформ, а також розробки загальнодержавних програм. Саме
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